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_Uma área sombreada_

Problema
(A partir do 9º ano do E. F.- Nível de dificuldade: Médio)

Em um triângulo , o comprimento do lado  é , o comprimento do lado  é  e o ângulo interno cujo vértice é  mede 

Feita uma rotação, no sentido horário, do triângulo  em torno do vértice , foi obtido o triângulo 

Clique AQUI para abrir um gif animado.

Sabendo-se que os pontos ,  e  são colineares e que o arco  foi o descrito por  durante a rotação, determine a medida da área sombreada.

Um applet para ajudar

Você pode utilizar este applet para repetir a rotação do triângulo  em torno do vértice  quantas vezes você quiser e observar detalhes

que poderão lhe ajudar no entendimento da solução apresentada.

Instruções:

(1) Espere o applet carregar. (O aplicativo pode demorar um pouquinho para carregar.)

(2) Para iniciar a rotação do triângulo , clique na setinha que aparece no canto inferior esquerdo do aplicativo.

(3) Depois que a rotação for finalizada, para fazer uma nova rotação, clique nas setinhas circulares que aparecem no canto superior direito do

aplicativo e, em seguida, clique novamente na setinha que aparece no canto inferior esquerdo do aplicativo.

(4) Você pode parar uma rotação em curso clicando no ícone || que aparece no canto inferior esquerdo enquanto a animação está ocorrendo.

Para reiniciar o movimento, basta clicar na setinha que substituiu o ícone || no canto inferior esquerdo.

Clique AQUI para abrir o applet.
OBMEP_ srdg, aplicativo criado com o GeoGebra

Solução

O triângulo  é o resultado da rotação do triângulo  em torno do ponto  de modo que os pontos ,  e  ficassem colineares. Assim, os

triângulos  e  são congruentes, ou seja, as medidas dos lados e dos ângulos de um são iguais às medidas dos respectivos lados e ângulos do

outro.

Em particular, a medida do ângulo  é 

Dessa forma, como os pontos ,  e  são colineares, temos que a medida do ângulo  é  e, portanto, a medida do ângulo  é 

Assim, a área sombreada é um setor circular correspondente a um ângulo de  em uma

circunferência de raio 

Sabemos que a medida da área de um setor circular de raio  e  graus é dada pela expressão 

; logo, a medida  da área sombreada é:

Solução elaborada pelos Moderadores do Blog.
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Feito com   por Temas Graphene.
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